

image not found or type unknown



“Брак подобен дереву, прочность которого покажут не солнечные дни, а ночи бурь и ураганов”. Мухамад Окар

«Гражданский брак» (по укр. «цивільний шлюб») и «фактические брачные отношения» (по укр. «фактичні шлюбні відносини») не являются тождественными понятиями.

«Почему?!» – спросят многие. Ведь понятие «гражданский брак» настолько укоренилось в общественном восприятии как именно нахождение в фактических брачных отношениях, но без регистрации брака.

А все дело в том, что первоначально, под понятием «гражданский брак» понимали семейные отношения, которые не освящены таинством венчания, но зарегистрированные в ЗАГСе.

В последнее время все больше пар живут вместе, одной семьей без государственной регистрации брака, в так называемых «фактических брачных» отношениях. Именно так юристы называют сегодня не зарегистрированные государством отношения между мужчиной и женщиной.

Иногда еще используется понятие «фактический брак».

В настоящее время отношения между мужчиной и женщиной можно называть «фактическим браком», когда:

во-первых, пара проживает одной семьей,

во-вторых, ведет совместное хозяйство и,

в-третьих, не регистрирует свои отношения в органах государственной власти, хотя никаких юридических препятствий для этого нет (например, никто из пары не состоит в другом, зарегистрированном браке и т.д.).

Хотелось также обратить внимание на то, что понятие «гражданский брак», которое достаточно широко используется в обществе, не является синонимом указанных выше категорий, поскольку понимание этого понятия как

незарегистрированного брака ошибочно.

Понятие «гражданский брак», наоборот, означает брак, оформленный в органах государственной власти, однако без участия церкви.

Причина такой путаницы объясняется довольно просто. Дело в том, что в дореволюционные времена (до 1917 года) обязательным условием законности брака, считалось наличие церковного благословения, и закон защищал лишь те семейные отношения между мужчиной и женщиной, которые были освящены тайной венчания.

Однако, уже после революции 1917 года, когда началось вытеснение церкви из общественной жизни, на основании изданного 20 февраля 1919 Декрета Совнаркома Украины, законным стал признаваться только брак, заключенный в органах государственной власти, а брак, который заключался по религиозному обряду, больше не создавал правовых последствий (кроме заключенных до принятия Декрета).

По содержанию данного Декрета зарегистрированный брак и стал называться «гражданским браком».

Поскольку до революции признавались только церковные браки, а гражданские не допускались, то и после 1917 года люди по привычке употребляли термин «гражданский брак», имея в виду «фактические брачные отношения».

Поэтому, “гражданский брак” не следует путать с “фактическим”.

Сейчас понятие «фактических брачных отношений» распространяется на такие семейные союзы, которые не признаны государством, то есть официально не зарегистрированные.